Arbeidsmarkedet 

1. Hvordan vil du beskrive en likevekt i arbeidsmarkedet?

Arbeidstilbudet er en stigende funksjon av lønna.

Etterspørselen etter arbeidskraft er en avtagende funksjon av lønna.

Markedet klareres for en lønn som er slik at mengden arbeidskraft tilbudt er lik mengden etterspurt (et enkelt markedskryss).

En slik definisjon sier ingenting og ledighet på kort og lang sikt.

Den fanger ikke opp de som faller utenfor arbeidsmarkedet.

Den antar at alt arbeid kan overvåkes (dvs utføres perfekt).

Det finnes ikke ufrivillig ledighet i modellen.

Den fanger til en viss grad opp usikkerhet, men ikke de preferanser arbeidstakere mht hvilke arbeidsgivere som tar hensyn til usikkerhet (markedskryss med "usikkerhetsbånd").
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2. Hvordan vil du definere ufrivillig ledighet?

Når en arbeider ønsker å jobbe, men ikke finner arbeid. Får ikke produsert noe selv om han/hun ønsker.

3. Hvordan avhenger husholdningens arbeidskrafttilbud av jord den selv eier?

Drøft dette: 
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stigende kapasitet
 avtagende kapasitet
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A = arbeidskraftens produktivitet

I = inntekt

Dette er produksjonsmulighetskurven til en husholdning som en funksjon av inntekten.

       Prod


[image: image3]Innt

En husholdning som eier jord har en høyere produktivitetskurve enn en som ikke eier. Man kan gi jord til de som ikke har og øke tilbudet av arbeidskraft. De vil også få en høyere inntekt.

Produktivitet er en funksjon av inntekt (mulighetskurven), men inntekten er også en funksjon av det arbeidet man gjør. Anta at inntekt genereres i et arbeidsmarket der det betales fx 10 rupia for å plukke 100 fuglenek. Dette er å betale i piece rates, stykkinntekt eller noe sånt. 

Hva er egentlig sammenhengen mellom piece rate og mulighetskurven? 
Den rette linjen er piece rate, gir sammenhengen mellom antall oppgaver utført og total inntekt. Anta tre skjæringspunkter mellom denne og mulighetskurven. Når mulighetskurven ligger over piece rate, er produktiviteten høyere enn det som kreves for å utføre oppgaven... 
Hvordan blir de jordløse ute av stand til å konkurrere? 

La de jordløse være representert ved den nederste av de to kurvene. Hvis han skulle kastet seg ut på arbeidsmarkedet, hadde han fått lønn lik I'. 
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De jordløse ekskluderes når deres produktivitetskurve faller under markedslønna, de klarer ikke å konkurrere om arbeidsplassene. 

Kan diskutere om de da tar et hvilket som helst arbeid. Oppstår det markeder i økonomien som ellers ikke ville vært der? Eksempler kan være fattige som blir ansatt som hushjelper, gartnere osv og jobber for kost og losji. Det kan argumenteres for at de jobber for under markedslønn, utenfor markedet (eller i et annet marked) slik at de på en måte lønnes lik sin produktivitet.
4. Hvorfor vil de som eier minst og de som eier mest utgjøre de som ikke jobber?

MPR
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         i*

i'

individer
Individene er rangert fra den med minst til den med mest jord.

Den nederste av disse to viser sammenhengen mellom minstelønn og villighet til å jobbe. Den øverste av dem viser ... 





   mulighet til å jobbe.

Alle individene til venstre for i* er de jordløse. De må ha minst PRm for å ha mulighet til å jobbe. Minstelønnen som kreves for at de skal være villige til å jobbe ligger langt under denne. Etter hvert som man får mer jord, avtar minstelønnen som kreves for at man skal ha mulighet til å jobbe. Minstelønnen som kreves for at man skal være villig til å jobbe, derimot, øker. Derfor faller PRm-kurven, mens PRv-kurven stiger.
Individ nummer i' har sammenfallende PRm og PRv. Til høyre for i' er minstelønna som kreves for å være villig til å jobbe høyere enn den som kreves for å ha mulighet til å jobbe. Jo mer jord man har, jo høyere er den arbeidsfrie inntekten og jo mer verdsetter man fritid. Jo høyere lønn må man ha for å være villig til å jobbe.

Frem til individ nr i' er det minstelønn for mulighet til å jobbe som er bindende. Etter i' eier individene så mye jord (har så høy inntekt fra før) at det er minstelønn for villigheten som er bindende (spørsmålet er da om man gidder å jobbe til gjeldende inntekt). Det er de to delene av de to kurvene som er arbeidskraftstilbudet i markedet.
Tilbudskurven for arbeidskraft finner vi ved å variere minstelønna (MPR).

MPR
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  B
 individer

Individene som befinner seg til venstre for A er de som vil jobbe til gjeldende lønn, men ikke har mulighet (PRm over V*, men PRv under V*). Dette er de ufrivillig arbeidsløse.
Individene mellom A og B er de som tilbyr arbeidskraften sin til V*.

Individene til høyre for B er de som ikke ønsker å arbeide til V*, landadelen om du vil. De vil heller ansette noen andre til å jobbe for seg enn å ta i et tak selv.
5. Hvorfor tilbyr ikke arbeidsgiveren den lønna som på lang sikt gir høyest overskudd?

Arbeidsgiverne mangler insentiver til å lønne arbeiderne skikkelig hvis arbeidet som skal utføres er enkelt. Kalle drøfter det som et fangenes dilemma; alle ønsker at arbeiderne skal være velfødd. Allikevel ender man i en situasjon der ingen er velfødd. Det lønner seg å ansette de som er underernært til å utføre enkle oppgaver (modellen er rimelig spekulativ, spør du meg...)

Lav kroppsmasse gjør at det kreves lite i "resting metabolism" (å holde i gang vanlige kroppsfunksjoner). Det betyr at hvis man gir de underernærte litt (de som har lav kroppsmasse), vil mye av denne energien kunne frigjøres til arbeid. De krever bare litt mat for å kunne produsere relativt mye. 

Når kroppsmassen øker, vil det kreves mer bare for å holde kroppen i gang. Mindre energi er tilgjengelig til arbeid. Til mer kompliserte oppgaver, som krever en del innsats, kan man ikke bruke de underernærte. Det krever imidlertid at arbeidsgiver investerer i sine ansatte. Han må da gi avkall på noe produksjon i dag for å hente ut mer produksjon i fremtiden. 
Problemet er at andre arbeidsgivere kan snappe opp den arbeidskraften han har investert i, slik at han sitter igjen med skjegget i postkassa når han endelig skal høste fruktene av sin investering. Arbeideren forventes å gå dit lønna er høyest, slik at en annen arbeidsgiver kan tilby ham en litt høyere lønn enn det han som har investert i ham gjør, og stikke av med hele gevinsten. Arbeideren får en liten gevinst i at han får litt høyere lønn. Arbeidsgiveren må være sikker på å beholde arbeidskraften han investerer i for å være villig til å investere. På denne måten vedlikeholdes et arbeidsmarked med underernærte arbeidere.
6. Hvilket lønnsnivå gir lavest lønn per produserte enhet? Hvorfor gir det høyest produktivitet per lønnskrone?

Prod.



f(w)/w


f(w)’/w
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Kalles forklaring: Det er om å gjøre å gjøre vinkelen til f(w)/w så stor som mulig. Jo større denne vinkelen er, jo større er brøken;

- jo større f(w)/w er, jo høyere er produksjon per lønnsenhet. 

Snur man dette på hodet, får man svaret på første spørsmål; 

- jo mindre w/f(w) er, jo mindre er lønnsutgiftene per enhet produsert. 

Målet er uansett å gjøre f(w) så stor som mulig og w så liten som mulig.

NB! Nå ser man ikke lenger på hva som er bra for arbeiderne, men hva som er bra for arbeidsgiveren. Han ønsker selvfølgelig å få mest mulig for pengene (akkurat slik arbeideren gjør). I hans tilfelle innebærer det å få arbeiderne til å produsere så mye som mulig for så liten lønn som mulig.

7. Høy lønn og lite barnearbeid vs. lav lønn og mye barnearbeid?
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   arbeidstilbud
La den heltrukne horisontale linjen representere en slags kritisk lønn, 
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. Hvis husholdningsinntekten faller under denne lønna, tvinges de til å sende barna i arbeid. Inntekt over denne lønna gjør at de slipper å sende barna i arbeid.
Hvis 
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 vil barna sendes på skole. 
Hvis 
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 vil barna sendes i arbeid. 

 Den fallende linjen er lønn som funksjon av arbeidskraft. 

Tiltak for å begrense barnearbeid:

a) Forbud: veldig vanskelig å håndheve

b) Minstelønn: veldig vanskelig å håndheve

c) Premiere skole: dette er kjempebra! Gjelder både kontantstøtte, helsetilbud og gratis skolemåltid. Det fungerer som et tilskudd til husholdningens inntekt. Det kan løfte inntekten over den kritiske lønna, slik at man unngår barnearbeid.
d) Boikott av bedrifter som benytter barnearbeid: en dårlig ide hvis man befinner seg i punktet A. Hvordan ser en boikott ut? Kan illustreres ved å skifte lønnskurven innover. Hvis man allerede er i A, vil bare husholdningens inntekt reduseres, like mange barn er i arbeid. Hvis man allerede er i B vil bare husholdingenes inntekt reduseres. Barna vil ikke sendes i arbeid.
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